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INTRODUCCIÓN

El egresado de Licenciatura de Tecnología de la Salud debe poseer una concepción científica y dialéctico-materialista del mundo, que utilice como instrumento metodológico para el conocimiento y la comprensión de los fenómenos sociales y políticos, la ciencia y la tecnología, tomando en consideración la protección medioambiental, los aspectos económicos y de la defensa nacional, a partir de la ética del proyecto social cubano actual. 

El tecnólogo   de la Salud, tiene un perfil amplio en el campo de su profesión, preparados para desarrollarse dentro del equipo multidisciplinario de salud, en los tres niveles de atención del Sistema Nacional de Salud.

Debe tener la necesaria vocación y ética profesional, valores morales y humanos que le permitan interactuar con el equipo de salud, el colectivo de trabajo, los pacientes, la familia y la comunidad. Un profesional con actitud socio-humanista, con ideas creadoras, que mantenga actualizados sus conocimientos acordes con los avances de la tecnología, capaz de desempeñar funciones docentes e investigativas y técnico-administrativos, asumiendo con responsabilidad y destreza nuevas y más complejas funciones. 

Luego, el Licenciado en Tecnología de la Salud es un profesional que deberá mostrar honradez, laboriosidad y dignidad. liderazgo, prestigio, responsabilidad, profesionalidad, honestidad, desinterés, modestia, sentidos de la crítica y autocrítica, solidaridad e internacionalismo. 
En este complejo proceso la Matemática hace su contribución con el desarrollo de las capacidades de análisis, síntesis, abstracción, generalización, inducción y deducción, entre otras, que facilitan la utilización de métodos cuantitativos en el estudio, descripción y predicción de procesos y fenómeno observables o no.

En correspondencia, esta guía será un apoyo útil para el estudiante y el profesor en el desarrollo del contenido matemático, la integración, la sistematización y el desarrollo de habilidades generales y particulares de la asignatura, la utilización de métodos y medios para el estudio, el trabajo independiente y cooperado y la autoevaluación, así como contribuirá a incentivar la construcción de estrategias de aprendizaje que permitan la actividad intelectual y el desarrollo de procesos metacognitivos,  la promoción de la creatividad con enfoque interdisciplinar y la sensibilidad ante los problemas sociales como formas de fomentar la educación en valores. 
El tratamiento del contenido incluye orientaciones y sugerencias que facilitarán la ampliación, la profundización y la investigación con el fin de formar habilidades integradoras.

Se insertarán, ejemplos, gráficas, tablas y mementos para facilitar la comprensión y posterior aplicación de lo aprendido, la bibliografía a consultar y las posibles respuestas a las actividades propuestas. 

El criterio de los estudiantes será un incentivo para el mejoramiento de próximas ediciones. 

¡Esperamos por tus opiniones! 

· OBJETIVOS:

· Resolver operaciones fundamentales con polinomios, donde se incluyan productos notables y  

descomposición factorial

· Calcular divisiones de polinomios por la Regla de Ruffini o Horner 

· Calcular suma y diferencia de cubos.

· Resolver ejercicios de operaciones combinadas con descomposición en factores.

· Simplificar fracciones algebraicas.
· Calcular multiplicaciones, divisiones, adiciones y sustracciones de fracciones algebraicas.

· Resolver ejercicios de operaciones combinadas con fracciones algebraicas.

· SISTEMA DE CONOCIMIENTOS

Tema 2 “Trabajo algebraico”

2.1 Operaciones con polinomios 

Adición, sustracción y multiplicación (se incluyen los productos notables:    (a ( b)2, (a + b)(a - b), (a ( b)3, (ax + b)(cx + d). Descomposición factorial: factor común, factor común por agrupamiento, diferencia de cuadrados, trinomio cuadrado perfecto, trinomios de la forma x2 + px + q y de la forma mx2 + px + q. Completamiento cuadrático.

División de polinomios. Regla de Ruffini o Horner. Descomposición de polinomios que contengan divisores o factores de la forma (x + a) x (-a, a ( 0. Suma y diferencia de cubos. Ejercicios combinados de descomposición en factores.

2.2 Fracciones algebraicas 

Concepto de fracción algebraica. Cambios de signos en una fracción que garantizan que su valor permanezca invariante. Simplificación de fracciones algebraicas. Multiplicación y división de fracciones algebraicas. Adición y sustracción de fracciones algebraicas. Operaciones combinadas con fracciones algebraicas.

· SISTEMA DE HABILIDADES FUNDAMENTALES

· Resolver ejercicios de adición, sustracción y multiplicación de polinomios. donde se incluyan productos notables y descomposición factorial

· Resolver ejercicios de divisiones de polinomios donde se aplique la Regla de Ruffini o Horner 
· Calcular sumas y diferencias de cubos.

· Calcular con operaciones combinadas con descomposición en factores.

· Simplificar fracciones algebraicas.

· Calcular multiplicaciones, divisiones, adiciones y sustracciones de fracciones algebraicas.

· Calcular con operaciones combinadas con fracciones algebraicas.

· INDICACIONES PARA EL ESTUDIO DEL TEMA

Este tema es conocido por los estudiantes.

En el proceso de estudio irás construyendo tus propias estrategias de aprendizaje, no obstante, se recomienda:

· estudiar primero por las notas de clase,

· analizar los ejemplos de clase y los ejercicios resueltos de la guía de estudio,

· consultar la bibliografía recomendada,

· construir gráficos, resúmenes y/o mapas conceptuales que te faciliten el proceso.

· Incursionar en el proceso de resolución de los ejemplos y ejercicios resueltos propuestos, de forma independiente para después revisarlos y compararlos con el algoritmo de solución y la respuesta. 

· resolver los ejercicios para el estudio y la consolidación que se proponen.

· comprobar la solución de los ejercicios que resuelvas y analizar la lógica de la respuesta.
NOTAS IMPORTANTES 

La sustitución de valores concretos por variables permite generalizar propiedades, teoremas y demostraciones.

En general las letras representan números y con ellas se opera igual que con los números que representan. A las expresiones que combinan letras y números mediante operaciones aritméticas se les llaman: expresiones algebraicas. 

Las expresiones algebraicas enteras pueden ser monomios si solo intervienen las operaciones de multiplicación, división, potenciación y radicación y polinomios si aparecen las operaciones de adición y sustracción. 

El dominio de una expresión algebraica entera queda conformado con sus valores admisibles, luego el proceso consiste en sustituir las letras por números y realizar las operaciones indicadas.

Son términos semejantes aquellos que tienen las mismas variables elevadas a los mismos exponentes y los términos que no poseen variables que se identifican como términos independientes. Se reducen operando con los coeficientes y manteniendo las variables.

Las multiplicaciones se pueden abreviar si se utilizan los productos notables. Para descomponer en factores, es decir, transformar sumas en productos, se utilizan el factor común, los productos notables y otros conocimientos sobre multiplicación.
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· Algoritmo general para la factorización

· Extraer factor común de ser posible (no debe dejar de analizarse esta posibilidad).

· Si es un binomio, analizar si es una diferencia de cuadrados.

· Si es un trinomio, descomponer por los métodos conocidos.

· Si es un polinomio, descomponer por Ruffini o por agrupamiento.
· Descomposición por la Regla de Ruffini: 

Este método se utiliza para polinomios de grados mayor o igual que tres donde exista además el término independiente. Se utiliza para dividir polinomios P(x) entre binomios (x-a) donde a, es un divisor del término independiente, y se dice que P(x) es divisible entre (x-a) si el resto de la división es cero.

Ejemplo: Se trabaja ascendentemente con los divisores del término independiente y sus opuestos. 
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 y se continúa descomponiendo de ser posible.

Observa que: en el factor(x+2) se escribió el opuesto del divisor del término independiente (-2).
·    Descomposición por el método de factor común por agrupamiento:

La agrupación puede hacerse generalmente de más de un modo, con tal que los términos que se agrupan tengan algún factor común y siempre que las cantidades que queden dentro de los paréntesis, después de sacar el factor común de cada grupo. Si esto no es posible lograrlo, la expresión dada no se puede descomponer por este método.

· EJEMPLOS DE EJERCICIOS RESUELTOS
1.- Expresa en notación científica y decimal según convenga:

a)1 364          b) 0,098   

c) La unidad de insulina se conoce como los 4,5(10-5 g del medicamento.   

Solución:
a) 1 364 = 1,364 •103 ≈1,4 •103   
b) 0,098 = 9,8•10-2    
c) 0,000045 g.

2.-En la Plaza de la Revolución de La Habana, a 30 metros sobre el nivel del mar, se yergue en forma de estrella el monumento al apóstol José Martí si se tiene como referente su diseño en papel a una escala de 1: 2200 donde su altura mide de 4,95 cm ¿Cuál es su altura real?  

Solución:
Datos

Monumento: a 30 metros sobre el nivel del mar 

Medida en el papel. 4,95 cm, a escala de 1: 2200

¿Altura real del monumento? (h)

 h=2200• 4,95=10890cm reales; 

Convirtiendo 10890cm a m=10890:100

                                     =108,90 m

R: La altura real del monumento es de108, 9 m.
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3.-Dada la siguiente expresión algebraica:

a) Determina para que valores de las variables, carece de valor numérico la expresión. b) Calcula el valor numérico de la expresión para: a= -0,5; b= -1
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Solución:
Analizando los denominadores se tiene que: 

1) Si a-2= 0                    2) Si 2b+3= 0                   3) Si 

            a= 2                                  b=-3/2                   

                                                                         Para: a= 0, se indefine la expresión.
Luego, los valores: a= 2; a= 0 y b= -3/2 son inadmisibles para el valor numérico de esta expresión.
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          = - 0,25/- 2,5 - (-1,5+1) / 1 + 5/0,125

          = 0,1+ 0,5+ 40

         = 40,6

4.-Reduce los términos semejantes: 

8a2x -7 a x -5,2+ 2a2x+ 5 a x – 4,3+ 6a2x +2ax

Solución:
Identificando términos semejantes se tiene:

8a2x -7 a x -5,2 + 2a2x +5 a x – 4,3 +2ax
Y reduciendo términos semejantes se obtienen que: 

8a2x -7 a x -5,2+ 2a2x+ 5 a x – 4,3+ 6a2x +2ax =16 a2x -9,5

5.-Reduce la expresión: -5/2p-[-(2s +4p) + (3s-3p)]  

                                        =-5/2p-[-2s -4p+ 3s-3p]  
                                        =-5/2p+2s +4p- 3s+3p 
                                        =9/2p- s

6.-Transforma en sumas los siguientes productos

a) (X+4)2=x2+2(4x)+42=x2+8x+16

b) (n+6) (n-2)= n2+ (6-2)n+ (6) (-2)=n2+4n-12
c) (h+5) (h-5)=h2-52=h2-25

7.-Escribe como productos, los siguientes polinomios:
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a) 3m²-6mn+4m-8n      b) 2x³-5+5x²-2x

Solución:
8.- Si A = x2 + 4x +3; B = x3 – 27; C = x2 +3x +9   y D = x2 – 9 

a) Simplifica la expresión 
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          b) Demuestra que R2 - 2R +1 = x2

 Solución:
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C: no tiene descomposición factorial con factores reales, ya que: 

D = b2 -4ac = 32 -4•1•9 = 9 – 36 = -27 < 0
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9.- Dados: A = 49x2 – 9, B = 7x2 – 3x, C = 7x2 + 32x – 15, D = x2 + 8x + 15 y  

E = x3 + 4x2 – 19x + 14
a) Descompón completamente en factores cada una de las expresiones anteriores. 
b) Calcula y simplifica:  
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; c) Determina para que valores de la variable se anula el resultado y para que valores se indefine. 

 Solución:
a) A = 49x2 – 9= (7x- 3) (7x +3)            B = 7x2 – 3x = x (7x – 3) 
C=7x2 + 32x – 15 = (7x -3) (x + 5)        D = x2 + 8x + 15 = (x +3) (x + 5)
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Para descomponer el polinomio E se utiliza el método de Ruffini o división sintética. 
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Se determinan los divisores del término independiente. 14 = ( 14, ( 1, (7, ( 2 

        1     4      - 19      14

-7           -7        21     -14

        1     -3        2       0

Luego, E = x3 + 4x2 – 19x + 14 = (x +7) (x2 – 3x +2) = (x +7) 
Descomponiendo (x2 – 3x +2) se obtiene (x – 2) (x – 1) 
Entonces: E = x3 + 4x2 – 19x + 14 = (x +7) (x2 – 3x +2) = (x +7) (x – 2) (x – 1) 

 b)                                                                                                                       
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c) El resultado nunca se anula porque el numerador es 1(0. 
El denominador es x (7x+3)=0, una ecuación cuadrática que en este caso tiene dos soluciones: x1= 0 ó x2 = -3/7, valores para los cuales se indefine la expresión resultante.
· Fórmula General para resolver la ecuación cuadrática:

ax²+bx+c=0   (a, b, c( [image: image11.png]


  , a(( );    D=b²-4ac    es el discriminante

· Si D>0,    entonces   x1,2 = 
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·   Si  D=0, entonces  x=
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· Si D<0, entonces el trinomio no tiene solución en  [image: image14.png]


.

10.- Resolución de una ecuación de segundo grado, ax²+bx+c=0.

Primero debes observar si la ecuación está completa. En el caso de que sea una ecuación incompleta se tienen los siguientes casos:

a) Si a=0; entonces la ecuación se reduce de grado y se tiene: bx + c=0  

Luego x = 
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a) Si b =0; entonces se tiene la ecuación: ax² +c=0 y al transponer c al segundo miembro y dividir por a se obtiene que 
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 es positivo y se extrae la raíz (de índice par) se obtiene el siguiente resultado:
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 , como por ejemplo 16 x2+9=0; (
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 luego no existen raíces reales y en el caso de la ecuación 9x2 -4=0 entonces se tiene que 
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b) Si c =0; se tiene ax²+bx =0 y al extraer factor común se obtiene el siguiente resultado: x (ax +b)=0 luego, 
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; como por ejemplo la ecuación x2 - 3x=0 tiene como raíces 
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Para la resolución de la ecuación 3x2+7x+2=0; se analiza que:

Como a =3; b=7 y c= 2 entonces de D=b²-4ac se obtiene 

D=7²- 4•3•2 lo que ( D=49 – 24 y en consecuencia (D= 25; luego D>0 y la ecuación tiene dos soluciones: x 1,2 = 
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 x 1,2 = 
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 luego, x1= -2              x2=-1/3

EJERCICIOS PARA EL ESTUDIO Y LA CONSOLIDACIÓN

2.1- Operaciones con polinomios
1- Transforma los siguientes productos en sumas aplicando productos notables.

a) (x+3)2      b) (y+11)2   c) (m+0,3)2   d) (5+3x)2   e) (p/5+7/2)   f) (p- 7q)2
g) (⅓m- n)2   h) (r3-1,5)2   i) (y+15) (y-15) j) (m2+1) (m2-1) k) (2m2+3n3) (2m2-3n3)
2- Transforma los siguientes productos en sumas aplicando productos notables.

a) (x+1) (x+6)   b) (y+11) (y+8)   c) (z+4) (z-5)   d) (m+12) (m-13) 

e) (3x+7) (3x-4) f) (m-1/5) (m-5/2)   g) (n-0,4) (n+2,5)   h) (2x+1) (2x-3)
3- Prueba que las igualdades siguientes son válidas:

a) (x+2)2 -2(x-1)-3=x2+2x+3
b) (y-7)2-((y+3) (y-1) +8(2y+6) =100
c) (5-m)2+m(m-1) +(m-5) (m+5) =3m2-11m

d) (2a-3)2-(3a+1)2+3a2=-2a2-18a+8

e) 2b(b+1) -(b+2) (b-2)-2b=b2+4

f) 3(n-3)2+(n+3) (n+6)-3(n2+15) =n2-9n
g) (xy+2)2-(5+xy) (yx-5) +(x-10) (y+4) +11=5xy+4x-10y

h) [image: image112.wmf]bd

x

bc

ad

acx

d

cx

b

ax

+

+

+

=

+

+

)

(

)

)(

(

2

(p/2-2)2-(p/2-1) (p/2+2) +3p=p/2+6
4- Sean:  A=x+12     B=½ x   y C= 2x-5       
a) Calcula y simplifica D=A2-B.C-100b)Halla el valor numérico de D para:  

5- Sean: S= (x+4) (x-6)-(x+9)2+(X+6) (X-6) +141    Y  T=-x2+20x

a) Prueba que: S=-1

b) Calcula   [image: image31.png]



6- Extrae factor común y expresa como productos las expresiones siguientes:

a) 2x+6        b) 4y-16     c) 7z2 +7    d) 1\2p+1\4   e) 0,5b+0,25   f) y5-2y4+3y3
g) 2a 2+4ab-6ac    h) (a+5) x+(a+5) y     i) 3t3+6t-15     j) d(r2+2r+5) +3c(r2+2r+5)
7- Descompón en factores los siguientes trinomios:

a) X2+12x+36        b) m2+14m+49     c) y2-12y+36    d) p2-3p+9/4    e) 81+18x+x2
f) x2+4x+3               g) y2+10y+9          h) p2-18p+45    i) 2x2+7x+3      j) 8x2-6xy-35y2
8- Factoriza completamente las expresiones siguientes:

a) 2x3-18   b) 3ab2-6ab+3a      c) 3y4-3/16   d) 6mn2-4mn-10m   e) x4+x2-2

f) 2y2-20y+50   g) 5p2-10p-315   h) 6d2+48d+90   i) t7-t5-18t3     j) 2m5-26m3+72m
9- Simplifica las expresiones siguientes y descompón en factores de ser posible la expresión resultante.

a) 2x(x-3) +(x+7)-10      b) (x+3)2-x(2-x)-9     c) (2y-1)2-y(y+5) +(4y-3)

d) (z+5) (z-5) +z(z2+1) +25     e) (2m+3) (2m-3)-2(m-4,5)-2     f) (x3+4) -(x+2)2-x(x+11)

g) –(x+10) +(x-3) (x+2) +8      h) 2x3-(2x-3)2+2(x2+4,5-22x)    i) n3(n2-8) -(n+3)2+(n2-3n+9)
10- Enlaza la expresión algebraica de la columna A con su expresión factorizada en la columna    B     
     A                                                                        B
X2-121                                                                      (x(x+4) (x-4)
X2-2X-15                                                                  (2X+5) (X-3)

X6+x3                                                                        (x+11) (x-11)

2x2-x-15                                                                    (x+5) (x-3)

X2+2x-15                                                                                      x(x+8) (x-8)

X2+121                                                                     (x+3) (x-5)

X3-16x                                                                      (2x+3) (x-5)
11- Sean: P= 2m-5; Q= (m+3) (m-3)   y R=13-4m
a) Calcula y simplifica P2+Q-R

b) Descompón en factores el resultado obtenido

c) Halla el valor numérico de dicho resultado para m= -2
12- Sean: A=x/2+1; B=(x/2+1) (x/2-1); C=3/7(14x+7) y D=7x+3
a) Prueba que: A2-B+C= D-2
b) Determina para que valor de x se cumple que A=D
13- Simplifica:
a ) [image: image33.png]Lt
12y 24 (>® +27)



     b) [image: image35.png]ax® —a?x?



      c) [image: image37.png](x=3)(c
(3-x)(a+b)




     d) [image: image39.png]5x*0-24x"+16
3ax® —3b —2ax 1352°



   e) [image: image41.png]2¢°-13¢% 46
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f) [image: image43.png]2m® —9m® +17m 14
0m® +35m 29




     g) [image: image45.png]3m®y—4m®y* -15my®
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    h) [image: image47.png]3my—4m®y?-15my*
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i) [image: image49.png]x(3x7-2) +(m-n)(3x" ~2)
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  j) [image: image51.png]m®+em? 49
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14- Efectua y simplifica:  

     a) [image: image53.png]3a’y 5a’b’
2ab® " 3a7b°



      b)[image: image55.png]


    c) [image: image57.png]242" | -9a’*
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     d) [image: image59.png]20y°2°¢2
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e) [image: image61.png]3a%(a+b) (a+b)(a-b)
(@+b)?  a(a-b)?



    f)[image: image63.png]et 2x(x4s)”
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     g) [image: image65.png]*n_ | 30m®(n+2)
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h) [image: image67.png]45¢%(c—4)"
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          i) [image: image69.png](2a+1)(a-3)
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15- Dados: A=x2-9; B=x2-3x; C=x2+2x+1 y D=x3+2x2-5x-6

Calcula y simplifica:    [image: image71.png]e

ale




16-Comprueba que:   [image: image72.png]9x?—1 3x’+14x—5 3x+1
2+ x—20 x2+10x+25 x—4





17- Calcula:

a)[image: image74.png]


            b) [image: image76.png]


            c) [image: image78.png]


       

18- Efectua las siguientes operaciones:

a) [image: image80.png]2a° _ 3a%

o




    b) [image: image82.png]3a+2
(@-2) | (a-2)




       c) [image: image84.png]S _mod
2m(3m+3) | (3men)?



 

d)[image: image86.png]_n8 2
(n+3)(n—-3)  (n—-3)(n+4) (n+3)(n+4)




   e)[image: image88.png][
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19- Calcula
a)[image: image90.png]


                    b) [image: image92.png]1] 2a-4a®

a2l aZ+a—30




    

c)[image: image94.png]12x—6x? | 3x(2ax-3) , 2ax”-12ax-3x+18
2x24x—28 | x?-2x-24 (—6)%





20- Dadas las expresiones: A=[image: image96.png]12x-6x%
2x2 +x—28



  B= [image: image98.png]6x%—9x

X2 —2x—24



  C= [image: image100.png]x%-12x+36
2x2—15x+18




Calcula A+B.C
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Factor Común:


Es el mayor elemento que divide a los sumandos.
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3m²-6mn+4m -8n                           


         = (3m²-6mn)+ (4m-8n)                           


   


      = 3m (m-2n)+4(m-2n)                            


         = (m-2n) (3m+4)                                     


                                                              








 b)  2x³-5+5x²-2x


     = (2x³+5x²) + (-2x-5)


     = x²(2x+5)-(2x+5)


     = (2x+5) (x²-1)


     = (2x+5) (x+1) (x-1)





�








� Las habilidades integradoras son aquellas capacidades que sistematizan las habilidades generales y posibilita su selección y algoritmización para solucionar problemas reales. (Añorga Morales Julia. IPEJV. 1997.p.52) 





[image: image113.wmf]ab

x

b

a

x

b

x

a

x

+

+

+

=

+

+

)

(

)

)(

(

2

[image: image114.wmf]bd

x

bc

ad

acx

d

cx

b

ax

+

+

+

=

+

+

)

(

)

)(

(

2

[image: image115.emf]3


3


2


5


3


2


3


2


-


-


+


-


-


-


a


b


b


a


a


b


a




3

3 2

5

3 2

3

2













a

b

b a

a

ba

[image: image116.emf]2


3


5


1


5


a


a


=


-




2

3

5

1

5

a

a





[image: image117.emf](


)


(


)


(


)


(


)


(


)


(


)


3


3


2


5


,


0


5


3


1


2


1


5


,


0


3


2


5


,


0


1


5


,


0


-


-


-


+


-


-


-


-


-


-


-


-


-


=




        

 

3

3 2

5,0 5

3 1 2

1 5,0 3

2 5,0

1 5,0



 

 

  



 

 



[image: image118.emf]3


3


2


5


3


2


3


2


-


-


+


-


-


-


a


b


b


a


a


b


a




3

3 2

5

3 2

3

2













a

b

b a

a

ba

[image: image119.png]


[image: image120.wmf]3

3

2

5

3

2

3

2

-

-

+

-

-

-

a

b

b

a

a

b

a

[image: image121.wmf]2

3

5

1

5

a

a

=

-

_1439583287.unknown

_1454921549.unknown

_1454924399.unknown

_1454924400.unknown

_1454924913.unknown

_1454926106.unknown

_1454926146.unknown

_1454924486.unknown

_1454922896.unknown

_1454924179.unknown

_1454924249.unknown

_1454924029.unknown

_1454922162.unknown

_1454921577.unknown

_1454920745.unknown

_1454921388.unknown

_1439736583.unknown

_1439583030.unknown

_1439583174.unknown

_1439583214.unknown

_1439583047.unknown

_1438331132.unknown

_1438331379.unknown

_1438332496.unknown

_1438332532.unknown

_1438331467.unknown

_1437040791.unknown

_1437041680.unknown

_1437043635.unknown

_1437040889.unknown

_1436160421.unknown

_1436160423.unknown

_1436160427.unknown

_1436160422.unknown

_1436160420.unknown

